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Ihre Anfrage vom 27.05.2019 
Verkehrsentwicklungsplan nach dem Vorbild SUMP 
ANF/1705/2019 

Sehr geehrter Herr Dr. Nobis, 

Ihre Fragen werden wie folgt beantwortet: 

Frage 1: Verkehrsentwicklungsplan (VEP) 
Ist es zutreffend, dass zunächst die Antragsstellung zur Erstellung des 
Verkehrsentwicklungsplans im zuständigen Ausschuss erfolgen muss und dies noch nicht 
geschehen ist? 

Antwort: 
Einer Antragstellung zur Erstellung des Verkehrsentwicklungsplans nach SUMP-Kriterien im 
zuständigen Ausschuss bedarf es nicht.  

Frage 2: Qualität, Transparenz und Kooperation nach den SUMP Maßstäben 
Lt. der Aussage von Bürgermeister Neidel in der Ausschussitzung vom Mai 2019 ist die 
Stadt Gießen in Kooperation mit der THM an der Evaluation von Chancen und 
Möglichkeiten in Zusammenhang des VEP engagiert. Bitte nennen Sie Projektleitung und 
Kompetenzträger zur Schaffung der Transparenz nach SUMP. 

Antwort:  
Der Verkehrsentwicklungsplan wird sich an einem "Sustainable Urban Mobility Plan" 
(SUMP) nach EU-Definition orientieren.  

Herrn 
Dr. Volkhard Nobis 
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Die entsprechenden Ziele und Kriterien wurden in das Leistungsbild für den 
Verkehrsentwicklungsplan nach Gesprächen mit dem Hessischen Ministerium für 
Wirtschaft, Energie, Verkehr und Wohnen sowie dem Fachzentrum Nachhaltige Urbane 
Mobilität des Landes Hessen aufgenommen. Im Vorfeld hat eine koalitionsinterne 
Beteiligung zum Leistungsbild stattgefunden. Die Ausschreibung des 
Verkehrsentwicklungsplanes hat noch nicht stattgefunden. Neben der Beauftragung eines 
kompetenten und leistungsstarken Büros ist auch beabsichtigt, die THM in den 
Gesamtprozess einzubinden. Die Bearbeitung liegt im Dezernat II. Der Prozess wird 
durch eine Arbeitsgruppe sowie eine Lenkungsgruppe aus internen und externen 
Fachleuten, Verkehrsbelange vertretenden Personen und politischen Vertretern unterstützt 
werden. 
 
Frage 3: Erfolgsüberwachung nach SUMP 
Wo sind die nach SUMP frühzeitig eingeführten Indikatoren zur Erfolgsüberwachung und 
die Erhebung des Istzustandes sowie der stetige Soll / Ist Vergleich den Bürgerinnen und 
Bürgern zugänglich gemacht worden? 
 
Antwort: 
Die Einbindung der Bürgerschaft und Interessenvertretungen während des gesamten 
Planungsprozesses ist hier enorm wichtig und natürlich vorgesehen. Noch wurde keine 
Ausschreibung oder Beauftragung des VEP durchgeführt. Sie wird verwaltungsintern 
vorbereitet. Mit der Beauftragung wird auch eine Internetseite eingerichtet, die alle 
Dokumente zur Verfügung stellt und transparent alle Informationen darstellt. 
 
 
Mit freundlichen Grüßen 

 
 
Peter Neidel 
Bürgermeister 
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